

въ С.-Петербургъ въ главное, а въ губернскихъ—въ мѣстныхъ губернскія назначенія, съ увольнениемъ, въ тоже самое время, Комитета о количествѣ таковыхъ денегъ.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Предложеніе Его Пресвященства Минской Духовной Консисторіи, отъ 13 сентября 1871 года за № 2859.

Новогрудскому благочинному, о протоіерею Іоанну Чудовскому объявляется благодарности за ревностное и отчетливое исполненіе обязанностей по должности благочиннаго, за порядоки при богослуженіи, аккуратность и чистоту въ церквахъ, найденныхъ мною при обзорѣнн, въ июлѣ мѣсяцѣ настоящаго года, церкви новогрудскаго уѣзда.

Привзвая Божіе благословеніе на усердную и полезную дѣятельность о протоіерея Нудовскаго, предлагаю Консисторіи сдѣлать распоряженіе о внесеніи благодарности въ послужной списокъ благочиннаго и о впечатаніи въ епархіяльныхъ вѣдомостяхъ. Подлинное подписалъ Александръ, Епископъ минскій.

Служебные перемены.

Бывшій учитель сѣдлага духовнаго училища Стефанъ Артемоновичъ рукоположенъ во священника и опредѣленъ къ Телеханской церкви, пинскаго уѣзда, съ 8-го сентября.—Священникъ Городишской церкви, минск. уѣзда, Феодоръ Гомолицкій, согласно избранію духовенства, утверждень духовникомъ станковскаго благочинія.—Іеромонахъ Пинскаго монастыря Арсеній согласно прошенію его, перемѣненъ въ Жировицкій монастырь, Гродненской губерніи, съ 20 сентября.—Пономарь Пырашевской церкви Ома Герасимовичъ, какъ мало знающій причестніе предметы, съ 15-го сентября отчисленъ отъ сей должности; на вселомнищное же мѣсто къ сей церкви, съ того числа, во исполненіе Архiepастырской резолюціи, опредѣленъ окончившій курсъ наукъ въ Минской Духовной Семинаріи Василій Васюковичъ.—Просфирій минскаго уѣзда: Новосерженской церкви Ольга Ворковская и Рубежвической Анна Нѣмцевичъ, согласно прошенію ихъ, перемѣнены одна на мѣсто другой, съ 15 сентября.—Утверждень въ должности церковн. старосты на 1-мъ трехлѣтіе къ Мельничной церкви мовырскаго уѣзда крестьянинъ Иванъ Вороновичъ.

Часи неофициальная.

ИЗЪ ПУТЕШЕСТВІЯ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА, ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО АЛЕКСАНДРА, ЕПИСКОПА МИНСКАГО И БОБРУЙСКАГО, ПО ЕПАРХІИ (съ 28 мая по 15-е июня сего г.) (*).

(Продолженіе).

М. МИРЪ.

Послѣ долгаго ожиданія сподобилъ, наконецъ, Богъ и прихожанъ Мирской церкви привѣтствовать своего Архiepастыря и принять Его святительное благословеніе: это послѣдовало въ субботу 29 мая. Еще утромъ въ этотъ день стало извѣстнымъ, что Пресвященнѣйшій, послѣ ночлега въ селѣ Старомъ Сверженѣ, отлучавъ тамъ всенощную и по дорогѣ захавъ въ Залужскую церковь и отлучавъ тамъ обѣдно, къ 12 часамъ дня прибудетъ въ Миръ. Всѣ съ нетерпѣніемъ и радостію ждали назначеннаго времени. Всѣ радовались предстоящей встрѣчѣ, и тѣмъ болѣе радовались, что Архiepастырь предложилъ провести въ Мирѣ дѣльва сутки, съ вечера слушать всенощную, а на другой день, воскресный, литургію. По благовѣсту, въ 10 часовъ собрался въ церковь всѣ служащіе въ Мирѣ чиновники и прихожане, до 700 человекъ. Къ назначенному времени церковь приняла торжественный видъ; она была во всеѣхъ мѣстахъ освѣщена, усыпана зеленью и цвѣтами; по краямъ ковра, разостланнаго отъ входныхъ дверей до соли, была устроена изъ цвѣтовъ же кайма. Когда раздался извѣстный, всѣ спѣшили занять опредѣленные мѣста. При входѣ на церковный погостъ стояла депутація отъ крестьянъ и во главѣ ея—воластной старшина съ хлѣбомъ-солью. Тутъ же стояли и четыре мирскія цѣховыя братства съ своими хоругвами. За тѣмъ, до самыхъ дверей церковныхъ и въ притворѣ, въ два ряда стояли ученики уѣзднаго и народнаго училищъ по одной сторонѣ, а ученицы женской смѣны по другой съ букетами зелени и цвѣтовъ. Все остальное пространство было занято народомъ. Вышедши изъ экипажа и принявъ хлѣбъ-соль, Владыка направился къ церкви между двумя рядами дѣтей, которыя услали Ему дорогу цвѣтами. По входѣ въ церковь и по облаченіи въ мантию, когда Архiepастырь приложился къ св. кресту, мѣстный священникъ, Евстафій Пастернацкій, привѣтствовалъ Его слѣдующею рѣчью:

«Слава Тебѣ, Владыко, и слава Тебѣ, Владыко, и слава Тебѣ, Владыко...»

«Пресвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архiepастырь и Отецъ!

Храмъ, въ которомъ въ настоящую минуту встрѣчаемъ Тебя, не болѣе какъ шесть лѣтъ тому назадъ, былъ достойнымъ латинства. Сорбно было то время; но Тебѣ, проведему сперва наставническое, потомъ начавшему и продолжающему Архiepастырское служеніе въ нашей Западно-русской мѣстности и опытомъ изучившему это прошедшее блаженное состояніе православія среди насъ, все это хорошо извѣстно; потому нестану настоящей, радостной для насъ, встрѣчи Тебя омрачать грустными воспоминаніемъ. Скажу только, что сія мѣстность и находившійся здѣсь неправославный храмъ, были однимъ изъ важнѣйшихъ пунктомъ околичена западно-русскаго народа. Но все устроится въ мирѣ не безъ промысла Божія: Промыслъ Божій сохранилъ и здѣшнее православное стадо, такъ что, не смотря на широко разставившася здѣсь сѣти латинства, овцы пажины Церкви православной уволены ими не были, и въ послѣднее время, когда православное стадо численностію своею достигало до четырехъ тысячъ, католиковъ и съ пришеельцами насчитывалось едва триста. Такая неравночисленность, а потому и неумѣстное положеніе храма латинскаго среди православнаго стада и послужили главною причиною обращенія его въ православное жилище славы Божіей. Впрочемъ, какъ дѣти предъ Отцемъ, не скроемъ, а съ покорностію и чистосердечіемъ скажемъ Тебѣ, Пресвященнѣйшій Владыко, что бывшее здѣсь вмѣстѣ латинства не оставило безслѣдныхъ и для чады православной церкви. Твое ревностно испытующей и опытной взглядъ могъ бы еще усмотрѣть кое что, хотя и малое, несвойственное православію; но если бы это и нашлось, то это отъ привычки и незнанія, а не по духу. Напротивъ, я, какъ поставленный Тобою паствы сей малой части великаго Твоего Архiepастырскаго стада, долженъ засвидѣтельствовать предъ Тобою, Пресвященнѣйшій Владыко, что православна чада храма сего отличаются любовью къ Богу и вѣрѣ, посѣщаютъ усердно храмъ Божій, стараются о добромъ и благоварномъ житіи, а сіе, хотя и невеличественное, но достойное храма Божія благоглѣне, устроенное при не малой жертвѣ и отъ нихъ, служатъ также доказательствомъ ихъ любви и усердія къ храму Божію и повинованію вѣрѣ; живущи при этомъ стадо...»

Пресвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архiepастырь и Отецъ! Настоящее Твое прішествіе къ намъ съ тѣ

первое. Подобныя посѣщенія никогда не остаются безъ благихъ послѣдствій; удаемъ что и сіе посѣщеніе Твое насъ, котораго мы такъ усердно и долго ждали не останется безплоднымъ; оно послужитъ намъ новымъ побужденіемъ къ преусыпанію въ православіи. Слова назиданія, которыя мы чаемъ услышать изъ устъ Твоихъ, пребудутъ для насъ всегда памятными и руководственными. Гряди же, Превосвѣщеннѣйшій Владыко, въ вертоградъ сей, видль дѣланіе въ немъ, испытай и благослови насъ, а если узришь что и недостойное, настави, вразуми, накажи насъ, и помилуй Твоею отеческою любовью».

На сію рѣчь Архипастырь отвѣтилъ, что Онъ затѣмъ и прибылъ къ нимъ, чтобы преподавать имъ благословіе. При стройномъ гнѣн входнаго «достойно есть яко воистину» Архипастырь, приблизившись къ иконостасу и поклонившись мѣстнымъ иконамъ, сталь на приготовленномъ мѣстѣ въ алтарѣ и прослушалъ краткій молебенъ, на которомъ провозглашено многолѣтне Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Превосвѣщеннѣйшему Александру. Затѣмъ, поклонившись предъ престоломъ и осѣнивъ народъ, Архипастырь съ амвона сказалъ къ народу глубоко-назидательное поученіе, которое въ общихъ чертахъ и въ сокращеніи приблизительно можетъ быть воспроизведено такъ:

«Сподобилъ меня, наконецъ, Богъ посѣтить и вашъ храмъ и преподавать вамъ свое благословіе; этого я уже давно желалъ, потому что слышалъ о васъ много добраго и самъ отчасти знаю васъ. Я помню, что, когда я еще былъ въ Вильнѣ, многие изъ васъ посѣщали тамошнюю православную святыню Свято-Духовъ монастырь, поклонялись святымъ мощамъ Виленскихъ мучениковъ, исповѣдывали тамъ свои грѣхи, приобщались Св. Тѣлн, и, возвращаясь домой, сами укрѣплялись и другихъставляли въ православіи. Зная все это, слыша о васъ много добраго и видя настоящее ваше усердіе, радуюсь за васъ. Радуюсь, что слышу о вашемъ стараніи объ утвержденіи себя въ вѣрѣ православной; радуюсь, видя вашу заботливость о храмѣ Божіемъ; радуюсь, видя ваше стараніе о добромъ и благоправномъ житіи, и призываю за все это на васъ благословіе Божіе. Старайтесь и всегда укрѣплять себя въ добромъ поведеніи и добрыхъ дѣлахъ и будьте усердны въ исполненіи всѣхъ постановленій нашей Матери, Церкви православной, потому что все на землѣ не прочно и скоропроходяще,—одни только эти добродѣтели непреложны, необходимы намъ и здѣсь

и въ будущей жизни и приведутъ насъ къ вѣчному пристанищу. Любите, говорю, святую вѣру православную, потому что только одна эта вѣра можетъ привести васъ къ спасенію. Это вѣра праотеческая, вѣра, которую исповѣдывали предки ваши, вѣра принесенная на землю Самимъ Сыномъ Божіимъ Иисусомъ Христомъ; вѣра проповѣданная св. апостолами, утвержденная семью вселенскими соборами; вѣра, которую исповѣдали и которой учили людей великіе вселенскіе учителя и святители. Богъ всегда хранитъ и хранитъ сію вѣру и если иногда и посылаетъ какія невзгоды по грѣхамъ людей или по невѣдомымъ намъ причинамъ, то послѣ за то стократно восполняетъ эти невзгоды. Такъ, по причинамъ вѣдомымъ Ему—одному, Богу небесному, были посланы гоненія и преслѣдованія на православіе въ прошедшія времена отъ католиковъ. Чего не вынесло православіе въ тѣ злосчастныя времена полного господства у насъ католичества. Но ничто,—ни гоненія, ни клеветы, ни притѣсненія, ни даже мученія не изгладили праотеческой вѣры. Все прошло, и православіе опять стало у насъ высоко; оно опять стало на той ступени, на какой находилось во времена древнихъ доблестныхъ русскихъ князей нашей страны. Вотъ какъ Богъ хранитъ святую православную вѣру! И такъ будьте тверды въ православіи, какъ были тверды предки ваши. Знайте, что православная вѣра ничего новаго не измышляетъ и ничему новому не учитъ. Она учитъ всему тому, чему учили люди Самъ Иисусъ Христосъ. И мы вамъ говоримъ не свое, а говоримъ и учимъ васъ тому, чему научились предки наши при святомъ князѣ Владимірѣ, когда утверждалась вѣра православная у насъ. Мы учимъ васъ тому, чему учили Апостолы, что заповѣдали вселенскіе соборы; учимъ тому, чему учили столпы православія вселенскіе учителя, святые: Василий Великій, Іоаннъ Златоустъ, Григорій Богословъ, чему учили и святители Николай, покровитель вашего святого храма. Вотъ каково ученіе наше, ученіе православное. Будьте же усердны и внимательны къ сему ученію, за что и Богъ никогда васъ не оставитъ. Своею милостию, Благодать Господа да будетъ съ вами всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь».

Слушая сію рѣчь и смотря на то, съ какимъ напряженнымъ вниманіемъ и усердіемъ всѣ стоящіе въ церкви, какъ одинъ человекъ, внимали словамъ своего Архипастыря, невольно, думаю, каждый помышлялъ въ себѣ: вотъ истинное поученіе и вотъ истинное слушаніе. О, если

бы такихъ благотворныхъ минутъ для сердца каждаго православнаго случилось побольше! какъ бы сильны были наставленія Церкви и какъ бы послушны мы были къ гласу Ея! Кончылъ Владыка свою рѣчь, но хотѣлось еще и еще его слушать. Благословляя каждаго, Архипастырь былъ необыкновенно ласковъ; ласкалъ дѣтей, сказалъ нѣсколько словъ въ назиданіе дѣтямъ учащимся, а волостному старшинѣ изъяснилъ свое благоволеніе за его заботливость о народномъ образованіи, о чемъ Превосвѣщеннѣйшему не безъизвѣстно. Когда Архипастырь вышелъ изъ церкви, народъ тогда провозгласилъ Его до дома священ., гдѣ приготовлены были комнаты для отдыха Превосвѣщеннѣйшаго. Здѣсь представился Владыкѣ штатъ преподавателей Мирскаго уѣзднаго училища и г. директоръ пенской дирекціи училищъ С. Ѳ. Букинскій, къ этому времени прибывшій для ревизіи мѣстныхъ училищъ. Каждому изъ представившихся Владыка изволилъ сказать нѣсколько словъ, спрашивалъ о времени имѣть службы,—откуда да кто родомъ, а съ г. директоромъ, какъ старымъ знакомымъ по службѣ еще въ Литовской епархіи, велъ продолжительную бесѣду и по его приглашеніи охотно изъяснилъ желаніе побывать на экзаменѣ въ Мирскомъ уѣздномъ училищѣ.

Въ патомъ часу Превосвѣщеннѣйшій, въ сопровожденіи духовенства и многихъ прихожанъ, изволилъ осматривать зданіе погорѣвшей въ 1865 году Троицкой церкви, и узнавъ, что церковь сія есть одна изъ древнѣйшихъ церквей дашей мѣстности (построена въ XV стол.) и есть памятникъ древняго православія, общался, если окажется возможнымъ, постараться о ея возобновленіи. За тѣмъ, изволилъ отправиться въ уѣздное училище, гдѣ пробылъ почти часть времени, выслушалъ отвѣты семи учениковъ по Закону Божію и остался ими видимо доволенъ. По возвращеніи изъ училища Архипастырь немедленно отправился въ церковь, изволилъ осматривать зданіе, ризницу, иконы; о многихъ вещахъ спрашивалъ, когда и на какой счетъ приобретены. Осматривая бібліотеку, спрашивалъ, какія книги имѣются въ ней, затѣмъ смотрѣлъ архивъ и нѣкоторыя изъ текущихъ книгъ. Въ этомъ занятіи протекло около часу времени. Въ восемь часовъ, въ присутствіи Архипастыря, началась воскресная всенощная, которая и совершена съ подобошею торжественностію. Такъ окончился первый день Архипастырскаго пребыванія въ Мирѣ.

Въ воскресенье, въ 9 часовъ утра, начался благовѣстъ къ литургіи. Превосвѣ-